

اسلام میں روح آزادی

ابراہیم حیدرآبادی

اسلام سے قبل ایک عرب اپنی آزادی و حریت کو زندگی کی سب سے بڑی متاع سمجھتا تھا۔ اور وہ اس سے متمتع ہونے کے لئے ہر نعمت کو چھوڑنے کے لئے تیار رہتا تھا۔ لیکن اس کا یہ جذبہ حریت انفرادی یا زیادہ سے زیادہ قبیلہ تھا۔ اور قبیلے سے بھی اس کی وفاداری اسی وقت تک قائم رہتی تھی جب تک وہ اس کی شخصی آزادی میں زیادہ مغل نہ ہوتی تھی۔ اسی لئے ایک قبیلے کے افراد جیسے جیسے بڑھتے، وہ مختلف شاخوں میں تقسیم ہوتے جاتے تھے تاکہ قبیلے کا وجود انفرادی آزادی میں زیادہ مانع نہ ہو سکے اور وہ اپنی من مانی کرتے رہیں عربوں کا یہ جذبہ آزادی حقیقت میں اسلام کے آنے سے پہلے ان کے لئے ایک مصیبت بن گیا تھا! اور اس نے عملاً ان کے ہاں انارکی اور مزاج کی شکل اختیار کر لی تھی۔ ہر قبیلہ دو سر کے خلاف برسر پر خاش رہتا۔ بلکہ خود ایک قبیلے میں ایک دادا کی اولاد ایک ساتھ نہیں رہ سکتی تھی اس کی وجہ سے عربوں میں اجتماعیت کا فقدان تھا۔ یہاں تک ان کا کوئی قبیلہ یہ بھی گوارا نہ کرتا تھا کہ وہ دوسرے قبیلے کے ”اللہ“ کو پوجے۔ اس لئے ہر قبیلے کا

لے ”الحرمینہ عند العرب“ مصنفہ ابراہیم حیدرآبادی سے تلخیص و ترجمہ۔ اس کتاب کے سرورق پر حضرت عمر بن الخطاب کا یہ قول — ”محق استعبدتم الناس وقد ولدتھم امھاتھم احواراً“ (تم نے کب سے لوگوں کو غلام بنا لیا ہے، وہاں جا لیا کہ ان کی ماؤں نے انہیں آزاد جنا تھا۔ بڑے نمایاں طور پر دیا ہے۔

(مدیر)

اپنا مخصوص ہت ہوتا، اور وہ اسی کی عبادت کرتا۔

اسلام نے نہ صرف عربوں کے اس جذبہ حریت کو نظم و ضبط کا پابند بنایا، بلکہ انہیں اجتماعیت بھی بخشی، چنانچہ جب وہ مسلمان ہو کر خیزبرہ عرب سے باہر نکلے ہیں۔ تو جہاں بھی وہ گئے، محکوم اقوام اور پسے ہوئے عوام کی آزادی کے علم بردار بنے، اعلان کافرٹی جذبہ آزادی دوسروں کی آزادی کا پیغام بر بنیا۔ شہر فرانسسی مورخ ارنت رینان (۱۸۲۳-۱۸۹۲) اپنی کتاب تاریخ لغات سامیہ میں لکھتا ہے:-

محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سے پہلے عربوں کی کوئی قابل ذکر سیاسی تہذیبی اور دینی تاریخ نہ تھی اور نہ جزیرہ عرب کی قدیم رطنے میں جب کہ وہ جہالت کے اندھیروں میں ڈوبا ہوا تھا، کوئی حیثیت تھی عربوں کی قوت و عظمت اعلان کے فضائل کا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی بعثت کے بعد چھٹی صدی عیسوی ہی میں ظہور ہوا ہے۔ غرض جب اسلام نے دین کے جھنڈے کے نیچے عرب قبائل کو متحد کیا تو ان کی تدرتی صلاحیتیں ظاہر ہوئیں۔ اور آزادی کا ان کے اندر جو ہر تھا وہ ایک عجوبہ دہر کی حیثیت سے نمایاں ہوا۔ چنانچہ ایک سو سال سے بھی کم عرصے میں یہی عرب جو جزیرہ عرب کے اندر آپس میں گتھم گتھا ہوتے رہتے تھے، ایک عظیم مملکت قائم کرنے میں کامیاب ہوئے، انہوں نے ایک شاندار تہذیب کی بنیاد رکھی اور جن قوموں پر وہ غالب آئے ان کو انہوں نے حریت، حق اور عدل کا سبق پڑھایا۔ اعلان کے اندر ہی زندگی پیدا کی۔

ظہور اسلام کے وقت ایران اور بازنطینی دو بڑی سلطنتیں تھیں۔ جو دنیائے قدیم کے ایک بڑے حصے پر قابض تھیں۔ بے شک ان میں سے ہر ایک سلطنت کی اپنی مخصوص تہذیب، ادلانی زندگی، اجتماع اور حریت کے متعلق اپنی قدیں تھیں۔ اب عربوں نے جہاں ان دونوں سلطنتوں کو ختم کیا وہاں ایک کام یہ بھی کیا کہ ان سلطنتوں کے عوام میں آزادی کی روح پھونکی اعلان کے دلوں میں غیرت انسانی کی چنگاری روشن کی جو ان کے لئے نعم البدل ثابت ہوئی اس اقتدار اور حکومت کی۔ جس سے کہ وہ عربوں کے ہاتھوں محروم ہو گئے تھے۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ اسلامی فتوحات کو زیادہ عرصہ نہیں گزرا تھا کہ ان ملکوں میں بڑے بڑے عالم، ادیب، شاعر اور فلسفی پیدا ہوئے چنانچہ جب مامون الرشید نے دوسری زبانوں کے علوم کو عربی میں منتقل کرنے کے لئے بغداد میں دارالترجمہ قائم کیا تو اس کا سربراہ جنین بن اسحاق مقرر ہوا۔ منصور عباسی کا طیب خصوصاً ایک عیسائی جو رحس

بن بختیوش تھا۔ اور اس کے مخم نو بخت فارسی اور اس کا بیٹا ابوسہل تھے۔ منصور کے بیٹے مہدی کا ہنم ایک لبنانی عیسائی بیرونیل ابن تو ماتھا۔ اس نے تاریخ پر کتابیں لکھیں، اور یونانی شاعر ہومر کا سریانی میں ترجمہ کیا۔ اسی طرح ادبیت سے غیر عرب اور غیر مسلم فلسفی اور طبیب تھے، جن کو خلفائے عباسیہ نے بڑے بڑے عہدوں پر فائز کیا۔ اور اسی طرح وہ تہذیب بردمند ہوئی۔ جو اسلامی اور عرب تہذیب کے نام سے مشہور ہے۔

مختصراً آزادی و حریت کا وہ جذبہ جو عربوں میں مدتوں سے موجود تھا۔ جب اسے اسلام کی سرپرستی حاصل ہوئی اور عرب اس سے بہرہ ور ہو کر باہر نکلے اور مشرق و مغرب میں انہوں نے فتوحات کیں تو اس کے طفیل ایک ایسی تہذیب وجود میں آئی جس میں علوم و فنون، ادب و ثقافت اور حکمت و فلسفہ کو خوب فروغ ہوا۔ اب اگر عرب اسلام کی اس نعمت سے سرفراز ہوتے، اور ان کے فطری جذبہ آزادی کو اسلام کی رہنمائی نہ ملتی تو ایران اور بازنطینی سلطنت ختم ہوتیں، نہ ان کے عوام اس شکنجے سے نکلنے، جس میں کہ وہ مقید تھے، اور نہ وہ تہذیب وجود میں آتی جس کی روشنی کی شعاعیں بعد میں یورپ پہنچیں، اس کا اندھیرا چھٹا، اور وہاں نشاۃ ثانیہ کی تحریک شروع ہوئی۔

حقیقت یہ ہے کہ اسلام نے افراد کی آزادی کو ایک نظم و ضبط دیا، اور ان پر ایسی پابندیاں عائد کیں کہ افراد کی آزادی اور اجتماع کی آزادی میں ہم آہنگی ہو، اور دونوں مل کر مفید کام کر سکیں۔ اسی ہم آہنگی کی وجہ سے اسلام کے دروازوں میں عربوں کو سر بلندی نصیب ہوئی، اور وہ ایک مدت مدید تک دوسری قوموں کے رہنما و استاد بنے رہے۔ کیا یہ واقعہ نہیں کہ اسلام اپنے آپ کو دوسروں سے زبردستی نہیں منواتا۔ بلکہ وہ انہیں قائل اور مطمئن کرنا چاہتا ہے۔ کیونکہ زبردستی کرنا آزادی کے نفیض ہے اور دوسرے کو قائل اور مطمئن کرنا مظاہر آزادی میں سے ایک مظہر ہے قرآن مجید میں ارشاد ہوتا ہے :- لا اکراہ فی الدین (دین میں کوئی زبردستی اور جبر نہیں) ایک اور آیت ہے :- وقلے الحق من ربکم فمن شاء فلیؤمنن ومن شاء فلیکفر (تو کہہ دے کہ تمہارے رب کی طرف سے حق آیا ہے، پس جو چاہے اس پر ایمان لائے، اور جو چاہے اس کا انکار کرے) یہ آیات قطعی طور پر دین میں جبر و اکراہ کی نفی اور آزادی ضمیر کا جو کہ اسلام کی ایک اساس ہے اثبات کرتی ہیں بعد کے زمانے میں بعض مفسرین نے ان آیات کو، 'ایتے فاقتلوا المشرکین جیشے و جد تموہم (جہاں بھی تمہیں مشرکین ملیں، انہیں قتل کرو) سے منسوخ قرار دیا ہے، لیکن شیخ محمد عبده اور ان کے استاد

علامہ جمال الدین افغانی نے ان مفسرین کی بڑے محکم دلائل سے تردید کی ہے، لہٰذا اور دین میں جبر واکراہ کی نفی کی تائید میں ابن عباسؓ سے ابو داؤد، نسائی، ابن حبان اور ابن جریر نے روایت کی ہے، وہ سند کے طویل پر پیش کی ہے۔ اور یہ ہے :-

’ایتے لا اکراہ فی الدینے‘ انصار کے قبیلے بنو سالم بن عوف میں سے ایک شخص کے بارے میں ہے جن کا نام الحمصین تھا۔ وہ خود تو مسلمان تھا، لیکن اس کے دو بیٹے عیسائی تھے۔ اس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کیا میں انہیں مجبور نہ کروں۔ وہ عیسائیت سے انکار کرنے کو تیار نہیں ہو رہے۔ اس پر یہ آیت اتری۔ بعض تفسیروں میں آیا ہے کہ اس شخص نے اپنے بیٹوں کو اسلام لانے پر مجبور کیا، اور جب ان میں نزاع ہوئی۔ تو وہ سب کے سب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جھگڑنے لگے۔ اس شخص نے کہا کہ یا رسول اللہ! یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ میں دیکھتا رہوں، اور میرے جگر گوشے دوزخ میں جائیں، تو اس پر یہ آیت اتری سعید بن جبیر روایت کرتے ہیں کہ جب یہ آیت اتری تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ نے تمہارے ساتھیوں کو اختیار دیا ہے۔ اگر وہ تمہیں اختیار کرتے ہیں، تو وہ تم میں سے ہیں۔ اور اگر وہ انہیں اختیار کرتے ہیں تو وہ ان میں سے ہیں۔ نیز نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں مشرکین مکہ مسلمانوں پر طرح طرح کی سختیاں کر کے انہیں دین اسلام سے برگشتہ کرنے کی کوشش کرتے تھے اور مشرکین اپنی ان حرکات سے باز نہیں آتے تھے۔ بعض مسلمانوں کے دل میں یہ خیال آیا کہ کیوں نہ ہم بھی اسلام کے لئے لوگوں کو مجبور کریں۔ چنانچہ یہ آیت لا اکراہ فی الدینے اتری۔ اس سے پہلے لو شاء ما بدتے لامن منہ فی الارض کلہم جمیعاً اذانتے تکرا الناس حتیٰ یکونوا مو منینے‘ (اگر تیرا رب چاہتا تو زمین میں جتنے بھی ہیں، سب کے سب ایمان لے آتے۔ پس کیا تم لوگوں کو مجبور کر سکتے کہ وہ ایمان لائیں) علاوہ ازیں علمائے اسلام کا اس پر اجماع ہے، کہ جس شخص کو یہ جبر واکراہ ایمان پر مجبور کیا جائے۔ اس کا ایمان باطل اور غیر صحیح ہے اور آیات اذفع بالقویٰ حقے احسنے‘ اس طریقے

سے خواب دو جو زیادہ اچھے ہیں) اور جادو لکھم بالحق ہی اچھے“ (ان سے زیادہ اچھے طریقے بحث کرو) اس امر کی تائید کرتی ہیں۔

خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ایسے واقعات ہوئے۔ جو قطعی طور پر بغیر کسی شک و شبہ کے یثابت کرتے ہیں کہ آپ کے زمانے میں مذہبی آزادی اور اعمال و معاملات کی آزادی تھی، مثلاً کعبہ الاحبار یہودی مدینہ میں رہتا تھا۔ اور وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں سے کاموں دین میں بحث کیا کرتا تھا، لیکن کسی نے اسے اسلام لانے پر مجبور نہیں کیا۔ وہ خلافت عثمان بن عفان تک اپنی یہودیت پر قائم رہا۔ اسی طرح نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مرض الموت کے دوران کا اپنا ایک واقعہ حریت و مساوات کی تاریخ میں اپنی مثال نہیں رکھتا۔ آپ حالت بیماری میں حضرت عائشہ کے ہاں قیام فرماتے، ایک دن آپ فضل بن عباس اور علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہما کے کندھوں پر ہاتھ رکھ کر مسجد میں تشریف لے گئے اور منبر پر بیٹھے اور اللہ تعالیٰ کی حمد ثنا کرنے کے بعد فرمایا، اے لوگو! اگر میں نے کسی کی پیٹھ پر کوڑے لگائے ہوں، تو یہ میری پیٹھ ہے۔ وہ اس کا بدلہ لے لے۔ اور اگر میں نے کسی کو برا بھلا کہا ہو، تو وہ مجھے برا بھلا کہے اور بدلہ لے لے۔ اور اگر میں نے کسی سے کوئی مال لیا ہو، تو میرا مال موجود ہے، وہ اس سے لے لے۔ اور میری طرف سے کسی کینے کا اسے ڈرنہ ہو، کیونکہ یہ میری طبیعت میں داخل نہیں پھر آپ منبر سے نیچے اترے نماز ظہر ادا کی۔ اور دوبارہ منبر پر چڑھے اور وہی باتیں دہرائیں۔ اس کے ایک شخص اٹھا اور اس نے کہا کہ آپ کے ذمے میرے تین دہم ہیں۔ آپ نے وہ ادا کر دیتے اور فرمایا اس دنیا کی فیضیت آخرت کی فیضیت سے آسان ہے۔ اس کے بعد آپ نے جنگ احد کے شہداء کے لئے دعا کی، اور واپس حضرت عائشہ کے گھر تشریف لے گئے۔

یہی آزادی و حریت کی وہ روح، جو حقیقت بنیاد تھی اسلام اور اسلام کی دعوت کی، اور اوپر کے واقعہ میں رسول اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود اپنے عمل سے لوگوں کو بتایا کہ ان سب کے ایک سے حقوق ہیں اور وہ عزت نفس کے معاملے میں سب برابر ہیں۔ اور اس میں بڑے اور چھوٹے کی تمیز نہیں۔ خلفائے راشدین اسی اسوۂ حسنہ پر چلے، اور واقعہ یہ ہے کہ ان کا عہد سزین مشرق میں آزادی و حریت کا عہد تھا جس سے

دوسری توہین متاثر ہوئیں۔ اور انہوں نے اسے اپنا یا اور اس طرح بعد کی صدیوں میں ایک عظیم تہذیب وجود میں آسکی۔

یہ آزادی و مساوات صرف مسلمانوں کے لئے نہیں تھی، بلکہ اس عہد میں وہ نصاریٰ جو حجاز شام اور عراق میں آباد تھے، وہ بھی اس سے برابر متنع ہوتے رہے۔ انہی کے بارے میں قرآن مجید کی یہ آیات نازل ہوئیں :- وَقَفِينَا عَلَىٰ آثَارِهِمْ بَعِيسَىٰ بَنَىٰ مَرْيَمَ مَصْرَقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ التَّوْرَةِ وَإِنَّا كَالْآنَجِيلِ يَدْرِيهِ مِنَ التَّوْرَةِ وَهَدَىٰ وَمَوْعِظَةٍ لِّلْمُتَّقِينَ وَيُحْكِمُ أَهْلَ الْآنَجِيلِ بِمَا نَزَّلَ اللَّهُ فِيهِ وَمَنْ لَّمْ يُحْكَمْ بِمَا نَزَّلَ اللَّهُ فَادُلُّهُمْ فَاذِلَّةً هُمُ الْفَاسِقُونَ (ان کے بعد ہم نے عیسیٰ بن مریم کو بھیجا۔ وہ تصدیق کرتا تھا تو رات کی، جو اس سے پہلے تھی۔ اور ہم نے اسے آنجیل دی جس میں ہدایت اور نوبہ اور وہ تصدیق کرتی ہے تو رات کی، جو اس سے پہلے تھی۔ اور وہ ہدایت اور نصیحت ہے متقیوں کے لئے۔ آنجیل والوں کو چاہئے کہ جو کچھ اللہ نے اس میں اتارا ہے، اس کے مطابق فیصلہ دیں، اور جو اللہ کی طرف سے نازل شدہ احکام کے مطابق فیصلہ نہیں کرتا، وہ فاسق ہیں) اور ایک اور آیت ہے :- اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَالَّذِيْنَ هَادُوا وَالنَّصَارَىٰ وَالصَّابِئِيْنَ مَنْ اٰمَنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَعَمِلَ صَالِحًا فَلَهُمْ اَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا يَحْزَنُوْنَ (وہ لوگ جو ایمان لائے اور جو یہودی نصاریٰ اور صابئین ہیں۔ جو ایمان لایا اللہ پر، یوم آخرت پر اور اس نے عمل صالح کئے۔ ان کا اجر ان کے رب کے پاس ہے۔ ان کے لئے کوئی خوف نہیں اور نہ وہ غم کریں۔) اور ایک اور آیت میں ارشاد ہوتا ہے :- وَلَا تَجَاوَزُوا اِهْلَ الْكِتَابِ اِلَّا بِالْحَقِّ هُوَ اِحْسَنُ (اہل کتاب سے بحث کرو تو وہ طریقہ اختیار کرو، جو زیادہ اچھا ہے) قرآن مجید کے یہی وہ ارشادات، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی وہ اسوہ اور خلفائے راشدین کا ان کے مطابق عمل تھا، جس کی بنا پر مشہور مصنف عبرتوں اپنی کتاب تاریخ شارحان میں لکھتا ہے :- یہ صرف مسلمان ہی تھے جو جہاد کو اردو کے مذاہب کے ساتھ جو ان سے مغلوب ہوئے، رواداری کو باہم جمع کر سکے۔ اور انہوں

نے دو سکرمذہب والوں کو اپنے شعائر دینی بحال لانے میں پوری آزادی دی۔ ایک اور مورخ میٹوڈ نے اپنی کتاب تاریخ حروب صلیبی میں لکھا ہے۔ اسلام نے جہاں ایک طرف جہاد کا حکم دیا ہے وہاں ساتھ ہی وہ دو سکرمذہب کے ماننے والوں کے ساتھ رواداری کا حکم دیتا ہے چنانچہ اس نے پادریوں، راہبوں اور ان کی خدمت کرنے والوں کو ٹیکوں سے مستثنیٰ قرار دیا۔ اور خاص طور سے راہبوں کو جو کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے وقف ہیں قتل کرنے سے سختی سے منع کیا۔ عمر بن خطاب (رضی اللہ عنہ) نے جب بیت المقدس فتح ہوا، نصاریٰ کو چھوڑنا تک نہیں تھا۔ یہی مصنف میٹوڈ جو مذہب سے اپنی ایک اور کتاب مشرق میں ایک دینی سیاحت میں لکھا ہے: ”اور یہ افوس کی بات ہے کہ عیسائی قومیں رواداری، تقویٰ، دوسروں کے عقائد کا احترام اور زبردستی دوسرے پر اپنا عقیدہ نہ تھوپنے کا طریقہ مسلمانوں سے لیں۔“

”نظریہ وحدت الوجود میں اعتقاد کا اثر علمی زندگی پر بہت گہرا پڑتا ہے اس پر اعتقاد رکھنے والا بلند نظر، اس کی بہدردیاں وسیع اور اس کے مقاصد اعلیٰ ہو جاتے ہیں رواداری اس کا مزاج بن جاتی ہے۔ اور وہ ہر نظریہ پر خیال اور ہر تصور کو ہمدردانہ طور پر دیکھنے لگتا ہے۔ اس لئے کہ اس نظر میں حقیقت تو ایک ہی ہے یہ نظریہ بالخصوص ایسے ممالک کے لئے بہت اہمیت رکھتا ہے جہاں دو سکرمذہب کے پیرو بھی موجود ہوں۔ اس نظریہ کے ذریعہ اسلام کی تبلیغ و اشاعت بہت سلیقہ اور صحیح طور پر ہو سکتی ہے۔“

(جمیلہ جالبجے)